

今日天氣

北部 22°-28° 多雲

中部 22°-31° 晴時多雲

南部 24°-31° 晴時多雲

東部 22°-28° 多雲

深度報導 · 極簡閱讀 · 五媒合一



賴清德強調不變 兩岸仍難改善



天涼好個秋 國慶再現藍白紅



兩政治人物的國慶演講 (張瑞雄)



《今日求禱》

唱國歌的感動

「矢勤矢勇，必信必忠；一心一德，貫徹始終。」今年國慶大會唱國歌那一幕感動了很多人。不但台上藍綠政治人物都張嘴而唱，許多民眾聽到國歌，想到台灣的處境，都不禁唱得哽咽。大家都說團結，大概只有唱國歌時才能說：當我們在一起。

▼ 賴總統首度發表國慶演說表示，中華民國和中華人民共和國互不隸屬，中華人民共和國無權代表台灣。(中央社)



賴稱兩岸互不隸屬 籲中國創造和平

總統賴清德在國慶大典上的演說中也特別強調 兩岸互不隸屬，中華人民共和國無權代表台灣。

【本報記者呂翔禾台北報導】「無論大家稱呼自己的國家是中華民國還是台灣，或是中華民國台灣，我們捍衛國家主權決心不變、維持台海和平穩定現狀的努力不變、希望兩岸對等交流的承諾不變、世代守護民主自由生活方式的堅持也不變！」總統賴清德在國慶大典上的演說中也特別強調兩岸互不隸屬，中華人民共和國無權代表台灣。

但台灣人民未被放逐，民眾用一個手提箱就能走遍全球，台灣科技運用晶片驅動全世界，人民多元無懼，有變裝皇后妮妃雅，還有奧運金牌拳后林郁婷，他也點名許多技能競賽的冠軍，感謝他們讓台灣製造的招牌再度被擦亮。

期待中國貢獻國際

賴總統強調，自己的使命是團結 2300 萬人民，堅持國家主權不容侵犯併吞、保障國人財產安全，並將繼續以 4 大支柱，靠實力確保和平，同時積極發展經濟、擴大投資社會照顧，讓成功發展的果實與全民共享。

他也罕見對中國喊話指出，過去世界協助中國加入 WTO，期待中國對世界做出貢獻，對內重視民生與對外維護和平，在國際衝突不斷升高下，期待中國發揮國際影響力，結束俄烏戰爭與中東衝突，承擔國際責任，對國際的安全繁榮做出貢獻。賴總統也釋出善意，表示願意與中國面對氣候變遷、傳染病威脅與區域和平穩定。

開國先烈追求民主

賴總統首先強調，113 年前一群充滿理想抱負、想要推翻帝制的青年，他們的夢想是建立民有、民治與民享的民主共和國，雖然民主的理想曾被熊熊戰火中吞噬，還有長年威權統治所侵蝕，但人民不會忘記 75 年前的古寧頭戰役、66 年前的 823 砲戰，台灣人民不分先來後到，守住台澎金馬、中華民國。

「但人民也不會忘記 45 年前的美麗島事件！」賴總統指出，中華民國曾經被國際社會驅逐，

不迴避詐騙、高房價問題

「政府不會迴避高房價、詐騙等問題，即使得罪特定團體業也在所不惜！」賴總統特別指出，會積極面對詐騙與炒房問題，並持續擴大租屋補助。他也提出會繼續推動「0 到 6 歲國家一起養 2.0」、「高中職免學費」與「私立大專院校學費補助」等計畫。

賴總統最後點名前總統陳水扁、蔡英文與不同政黨領袖說，感謝大家都到現場，這代表多元民主價值與意義。他也特別點出感謝立法院長韓國瑜與行政院長卓榮泰開啟朝野合作。「政黨利益不能凌駕人民利益！」賴總統表示，民主國家政黨對內競爭推動國家進步，對外爭取國家利益，無論立場為何，國家利益都是高於政黨利益的，而政黨利益也永遠不能凌駕於人民的利益。

(相關新聞見 2 版)

韓重視國會改革 4 句共識整合台灣

立法院長韓國瑜在國慶大典致詞時強調，國會改革 5 法案推動不能停！藉此讓官員肩負政治與法律的責任。

【本報記者呂翔禾台北報導】「國會改革 5 法案推動不能停！」立法院長韓國瑜 10 日於國慶大典致詞時特別指出。他強調，希望藉這些立法讓官員在任期間，為自己所言所行擔當，肩負政治與法律的責任。他也以 4 句話與國人共勉團結：「中華民國是我們的國、美麗台灣是我們的家、中華文化是我們的根，自由民主是我們的寶」。

去國離鄉都會想台灣

立法院長韓國瑜回想過去 113 年中華民國經過艱辛荒蕪，至今多數民眾可安居樂業，他說，台灣或許有不同身分認同，但只要去國離鄉，想著都是最美麗台灣。

他表示，全球有 80 億人口、有六成在貧窮線以下，台灣 3.6 萬平方公里的土地，只有地球萬分之 3，2300 萬人口只有佔全球千分之 3，但台灣的工業產品卻能佔到全球 3%，成為全球前 25 大經濟體。

韓國瑜強調，中華民國的存

在向來都不容易，偏安台灣至今都是在內憂外患下走來，打破地緣政治限制、開放台灣潛力。他指出，10 大建設、加工出口區與科學園區都是台灣土地上，上千萬百工百業與共同祖輩打拚而來。

台灣有強大的人才

「台灣沒有石油、天然氣與煤炭，唯一有的就是人才！」韓國瑜提醒說，台灣在中華民國保護下，歷經各種政經情勢，保有自由安定天地，60 歲以下沒有人經歷過戰火，也沒有經歷過飢荒與貧困，是「中華民國」這面青天白日滿地紅的旗幟，保衛台澎金馬，並維持 70 年的安定繁榮。

他也提到，雖然我們很多場合無法高舉國旗，但一樣要有骨氣與勇氣，讓世界與年輕人知道，中華民國是存在的，他可以是台積電、慈濟、奧運選手，或是在座的各位。他也感謝海外的僑胞仍心繫台

灣，期待僑胞們有空回來台灣走走。

官員負責才是真民主

「國會改革的法案推動不能停下！」韓國瑜強調，打造一個公開透明的政府、不推託的體制，才能真正實現民有、民治、民享的民主政治。

他呼籲各界以 4 句話整合各方思想與不同意見，這是他經過多年思考與溝通的結論：「中華民國是我們的國」、「美麗台灣是我們的家」、「中華文化是我們的根」與「自由民主是我們的寶」。



▲ 國慶籌備委員會主任委員、立法院長韓國瑜出席致詞。(中央社)

《焦點圖》



CH-47SD 契努克運兵直升機吊掛巨幅國旗

▲ 中華民國中樞暨各界慶祝 113 年國慶大會 10 日在總統府前廣場舉行，CH-47SD 契努克運兵直升機吊掛巨幅國旗，伴隨 UH-60M 黑鷹直升機在台北市上空盤旋，準備飛往會場。(中央社)

社論

颱風日益詭譎難測 加速提升因應策略

在九月 28 日形成的第 18 號颱風山陀兒，由於海溫高、孕育環境條件良好，一度增強到強烈颱風，所幸登陸臺灣時降為中度的等級，但是仍然在高雄地區觀測到 15 級以上的強陣風，是今年侵襲臺灣的第二個強颱風，也是有紀錄以來第二個在高雄登陸的第七類路徑颱風。

破多項紀錄的山陀兒

依據中央氣象署資料，從九月 29 日上午 8 時 30 分發布颱風警報，由於山陀兒移動過於緩慢並伴隨滯留現象，直到十月 3 日中午 12 時 40 分才在高雄小港登陸，經過了 4 天 4 小時，創下歷來登陸前警報期最久的紀錄。

山陀兒的強風暴雨不但重創了高屏地區，減弱為熱帶性低氣壓後，外圍高層環流還與東北季風形成共伴效應，在十月 4 日給北部沿海地區帶來破紀錄的超大雨量，大幅超出氣象單位的預估，從基隆到三芝地區的單日降雨量比過去一個月的雨量還多，當然發生了災情慘重的洪澇及土石流。

近期的多項研究都清楚的指出，目前海洋已達到創紀錄的高溫水準，有如大自然的“渦輪增壓器”，將海洋熱量轉化為颱風動能，使得颱風能更快地加速增強，發揮出最大威力，以致颱風強度和模式出現前所未有的劇烈變化，能夠摧毀沿途經過的島嶼和城市的基礎設施，帶來可觀的傷亡。在氣候暖化的影響下，颱風開始變得更加不可預測和危險，這是地球環境的危機，也是人類生存的重大威脅，對位於西太平洋的臺灣來說，更是我們防

暖化改變颱風的強度與模式

這次山陀兒颱風可以說是未來颱風的典型縮影：風速強、

移動慢、豪雨大、路徑怪，給我們未來的颱風季描繪出十分不詳的前景。

除了強度變得更大，氣候暖化還影響著颱風的行進。一方面颶風的路徑範圍不斷向南北擴張，二方面受到多種天氣系統的交互影響，路徑難以捉摸。更可怕的是，颶風的行進速度也在放緩，主要的原因是全球不均勻的暖化，尤其是北極地區的暖化是全球平均值的 4 倍，使得北極和熱帶地區的溫差減小，降低了風場的強度，從而減緩了颶風的移動速度。美國海洋及大氣總署就觀察到，自 20 世紀初以來，大西洋的颶風平均減緩了約二成的行進速度，增大了發生暴雨和更大破壞的風險。

災最嚴峻的課題。

除了強度變得更大，氣候暖化還影響著颶風的行進。一方面颶風的路徑範圍不斷向南北擴張，二方面受到多種天氣系統的交互影響，路徑難以捉摸。更可怕的是，颶風的行進速度也在放緩，主要的原因是全球不均勻的暖化，尤其是北極地區的暖化是全球平均值的 4 倍，使得北極和熱帶地區的溫差減小，降低了風場的強度，從而減緩了颶風的移動速度。美國海洋及大氣總署就觀察到，自 20 世紀初以來，大西洋的颶風平均減緩了約二成的行進速度，增大了發生暴雨和更大破壞的風險。

提升超大豪雨的防災

緩慢移動的颶風原本就會帶來破壞性高的降雨，而地表氣溫升高導致空氣的濕度增大，進一步使颶風帶來更多的強降雨，如今年太平洋的颶風魔羯、大西洋的颶風海倫 (Helene)、印度洋的氣旋雷馬爾 (Remal)，都造成了廣大區域的災難性洪災；今年七月的凱米、十月的山陀兒也給我們臺灣吃盡豪大雨的苦頭。可見強降雨的影響是不限地理範圍的，任何地方都要承受過去想像不到的暴雨衝擊；對於偏遠的地區，瞬間強降雨的尺度小、變化快，降雨的預報能力

仍無法完全掌握，防範更是困難。

面對超大豪雨的機率增高，對都市和社區帶來了無法逃避的難題，今年臺灣連遭二次颶風的洪澇災害，許多都是過去沒有發生過淹水災情的地區，充分顯示現有的蓄洪和排水設施，根本無法應付日益升高的強降雨衝擊。因此除了建立更精準的氣象預報與監測系統，及時發佈警報外，我們還要加強推廣綠色基礎設施，積極興建透水性高的道路及城鄉的排水系統，以便能夠在短時間內有效的排除大量的積水，加速推動這些措施不僅能減少超大豪雨帶來的損失，還能提高社會的整體韌性，以面對未來更艱鉅的極端氣候挑戰。

賴清德強調「4 不變」 學者：兩岸仍難改善

學者黃奎博說，賴雖在演說中釋出善意，但他的實際作為與演說相差甚大，難有實質效應。



▲ 賴總統強調 4 個不變：「捍衛國家主權決心不變、維持台海和平穩定現狀的努力不變、希望兩岸對等交流的承諾不變、還有世代守護民主自由生活方式的堅持不變。」(中央社)

【本報記者呂翔禾台北報導】針對總統賴清德的國慶文告，學者陳俐甫 10 日受訪時分析，演說最後強調 4 個「不變」是對美國關切「祖國論」的回應，宣示不會成為麻煩製造者。但學者曲兆祥指出，賴在演說中明確提到「中華人民共和國」國名，這就是兩國論。學者黃奎博也說，賴雖在演說中釋出善意，但他的實際作為與演說相差甚大，難有實質效應。

賴總統 10 日於國慶大會發表演說，其中明確提到「中華人民共和國」，並呼籲中華人民共和國能發揮國際影響力調停俄烏戰爭與中東衝突。最後他也強調 4 個不變：「捍衛國家

主權決心不變、維持台海和平穩定現狀的努力不變、希望兩岸對等交流的承諾不變，還有世代守護民主自由生活方式的堅持不變。」

主權決心不變、維持台海和平穩定現狀的努力不變、希望兩岸對等交流的承諾不變，還有世代守護民主自由生活方式的堅持不變。」

首次演說定調政策

對此，彰師大公共事務與公民教育學系副教授劉兆隆受訪時表示，賴清德的演說有緩解民進黨內部對「祖國論」回歸一中的疑慮，但還是強調互不隸屬。另外，他也很明確在國慶演說中宣示未來福利政策方向，並強調台灣跨族群與階級的合作，在少數政府下，希望朝野和平互動，不要再繼續對抗。

真理大學人文與資訊學系助理教授陳俐甫受訪時則說，這次賴總統第一次國慶演說，有定調的作用，藉此向外界強調他的選舉承諾都有在做，同時也將壓力丟給在野黨，政府不是沒有施政理想，若藍白繼續在立法院卡總預算與人事權就是政治鬥爭。

已有兩國論影子

「可是《中華民國憲法》並不承認中華人民共和國！」曲兆祥直言，在「中華民國」國慶演說中，不應該出現「中華人民共和國」，因為彼此互相不承認，但賴清德演說卻提中華人民共和國，還呼籲中國要肩負國際社會維護和平責任，這就與馬英九不同，「其實就是兩國論！」曲兆祥如此分析。

因此他判斷，雖然賴總統在演說中看似對中國釋出很多善意，但過去中國（或是國民黨）希望的對等談判是希望不要過度強調「中國」，並以現狀為基礎下進行談判，而賴清德的說法雖與「祖國論」無異，甚至更加明確，但背後趨近於兩國論的論述中國仍無法接受，曲兆祥認為，雖然國慶講話不會讓兩岸關係更緊張，「但也不可能改善。」

朝野和解需實際行動

政大外交系教授黃奎博受訪時也說，關於跨黨派朝野合作，檢視這半年左右的紛爭，例如立法院職權改革、明年度總預算案、賴清德對黨籍立委下達全勤對抗藍白合作的軍令狀等，絲毫看不出他真的有朝野合作的誠意。若再將賴自 1 月 13 日當選後，從未與在野黨領袖見面溝通，更是令人懷疑賴在國慶日所說的朝野合作的內涵，到底是跟國民黨、民眾黨，還是跟時代力量、基進黨？

「賴清德口中的團結，可能是喊給一般民眾聽的。」黃奎博說，日後朝野爭議持續的話，賴自可向外界表示他已遞出橄欖枝，不願意接受的是藍白方。他歎說，更加分裂的台灣，面對相對團結且對於兩岸關係高度一致的中國大陸，何者具優勢，可想而知。

反對賴「新兩國論」 馬總統缺席國慶大會

【本報記者章文台北報導】原本可以集合賴清德、蔡英文、馬英九與陳水扁四位總統出席的國慶大會，因前總統馬英九 10 日上午忽然在國民黨中央黨部前宣布，他不滿總統賴清德主張的「新兩國論」，臨時決定不出席國慶大會，而湊不齊了。

忽然決定不出席

馬英九表示，10 月 10 日是雙十國慶，普天同慶、薄海歡騰，原本他應該出席國慶大會，但是他決定不去參加了。因為賴清德主張新兩國論，追求台獨路線，嚴重違反中華民國憲法，將把台灣 2300 萬人民帶向險境。

馬英九強調，根據中華民國現行憲法，台灣跟大陸彼此之間並不是兩個國家，而是兩個地區，可以相互和平共處，他在總統任內、2015 年跟大陸領導人

習近平在新加坡會面，兩岸也簽署了 23 個協議。

如今賴清德卻違反憲法，提出「新兩國論」，引發台海緊張，全球嚴重關切，賴清德已經成為一個不折不扣的麻煩製造者 trouble maker。

國際紛紛批評

馬英九說明，現在國際間已有許多質疑賴清德路線的聲音，包括美國《華盛頓郵報》批評賴清德「挑釁程度高於蔡英文前總統」，又有全球知名、總部設於比利時首都布魯塞爾的國際非政府組織「國際危機組織 (ICG)」最近發表報告，建議賴清德應該重申依據我國的《憲法》與《兩岸人民關係條例》來處理兩岸事務，避免挑釁的語言。

他說，一個美國的媒體與一



▲ 前總統馬英九 (圖) 10 日上午到國民黨中央黨部前參加升旗典禮後，向現場媒體宣布不去參加在總統府前舉行的國慶大會。(中央社)

個歐洲的民間組織竟然同時批評賴清德總統違反他自己本國的憲法與法律，這些國際共識對臺灣是何其難堪、何其嚴重的指控？賴總統難道還不應該自我檢討，儘快改正錯誤嗎？馬英九呼籲賴清德，立即冷靜下心來，懸崖勒馬，以全體臺灣人民的幸

福為念，放棄荒謬、違憲的「新兩國論」。

他說，不要為了個人錯誤的意識形態，再讓全體臺灣人民陷入險境，「否則你就對不起人民，你就不配再擔任中華民國總統！」。

天涼好個秋 歡樂國慶再現藍白紅

文：章文
圖：中央社

中華民國 113 年生日慶典 10 日上午在總統府前廣場舉行，海內外僑胞、五院、內閣、立委等政要、各縣市代表、國際媒體…都齊聚府前貴賓席，觀賞精彩的典禮節目，聽到最多的詞句就是「團結」。

相較於往年國慶盛會，今年的天氣不再令人揮汗如雨，上帝賜

予乾爽的好天氣，清風徐來，人人帶著笑臉，互相點頭招呼。

40 公尺的長型巨龍

表演的節目雖然大抵與往年相似，但三軍樂儀隊硬是精神抖擻、動作整齊、管樂悠揚；北一女操槍表演也活力十足，特別是，陸軍專科學校的戰鼓隊與陸

軍機械化步兵第 333 旅，22 位官兵齊心舞起 40 公尺的長型巨龍，奔走寬闊的大廣場上，格外吸睛。

其他如李棠華雜技團、國軍人形氣偶隊，以及各個職棒啦啦隊、街舞隊的熱情表演，都青春洋溢，吸引目光與攝影。

今年國慶的主視覺，回到紅

白藍的國旗色，事實上包括來賓小物、節目服裝、道具顏色，都出現藍白紅的設計，加上滿場揮舞、天空飛過的國旗，平添許多歡樂氣氛。

中華民國度過的每一年生日都不容易，希望大家真的像台上政治人物所說的，好好團結台灣吧。



▲ 空軍雷虎小組壓軸登場，編成 7 機五角隊形噴 3 色彩煙，從北市上空呼嘯而過，為國慶大會劃下完美句點。(中央社)



▲ 中華民國中樞暨各界慶祝 113 年國慶大會 10 日在總統府前廣場登場，北一女樂儀旗隊暖場演出，動作整齊劃一。(中央社)



▲ 國防部三軍聯合樂儀隊展現花式操槍技術，為活動暖場。(中央社)



▲ 中華職棒啦啦隊進場，向觀眾揮手致意。(中央社)



▲ 新北市長侯友宜(左 2) 10 日上午在空軍三重一村出席 113 年新北國慶升旗典禮，向出席的市民朋友揮舞國旗致意。左為棒球情人高國輝。(中央社)



▲ 中華民國中樞暨各界慶祝 113 年國慶大會 10 日在總統府前盛大登場，勇鷹機隊衝場為典禮揭開序幕。(中央社)



▲ 台北市政府 10 日上午在市民廣場舉行 113 年國慶升旗暨慶祝活動，有民眾頭戴國旗帽、揮舞國旗祝中華民國生日快樂。(中央社)



▲ 澎湖縣政府 10 日上午在縣府廣場舉辦「澎湖各界慶祝中華民國 113 年國慶升旗典禮暨慢跑活動」，馬公環海步道旗海飄揚，歡慶中華民國生日。(中央社)



▲ 陸軍機步 333 旅埔光龍隊「萬金龍」演出成焦點。(中央社)



▶ 加拿大駐台代表團副團長貝哲洪(右)在駐加代表處國慶酒會現場陳設的社群媒體互動區，持自拍框歡喜留影。(駐加拿大代表處提供)



▲ 新北市政府 10 日上午在空軍三重一村舉行 113 年新北國慶升旗典禮，國旗在國旗歌演奏時緩緩升起。(中央社)

